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! Corespondinţele se adresează redacţiunei 
„FOAIA DIECESANĂ"; 

; eară banii de prenumeraţiune şi inserţiuni la 
ADMINISTRAŢIA 

< Librăriei şi Tipografiei diecesane în Caransebeş 

înaintemergetoriul lui Isus 
Atât mărirea Mesiei, cât şi starea sa înjosită 

în care a venit el în lume şi carea a fost cu totul 
Qeplăcutâ acelora, cari şi-1 închipuiau ca pre un 
împărat puternic şi triumfătorii!, — a pretins ca 
el Să aibe un înaintemergetoriu, care pe calea po
căinţei se pregătească pre jidovi pentru primi
rea yft. 

s, ^ ţ l f e c ă consultăm prorociile în eaasă vom afla, 
• că într'adever Mesia Isus a trebuit să aibe un îna-
intemergătoriu. Cam cu 750 de ani înaintea naşterei 
lui Isus vorbeşte profetul Isaia 40 . 3 : „Glasul 
celui ce strigă în pustie, gătiţi calea Domnului, 
drepte faceţi cărările Dzeului nostru." Jidovii recunosc, 
că capitlul acesta priveşte pre îuaintemergâtoriul 
Mesiei. 

Altă prorocie în causâ aflăm la profetul Ma-
lachia 3. 1—4. Acest ales al lui Dzeu cu 412 ani 
înainte proroceşte că Mesia va avea un înaintemer-
gâtoriu, prin următoarele cuvinte: „Eată eu trimit 
ângerul meu, şi va găti cale îuaintea feţei mele, şi 
îndată va veni la biserica sa Domnul, pre carele 
voi căutaţi, şi ângerul legăturii, pre carele voi voiţi, 
eată vine, — zice Domnul atotţiitoriuL Şi cine va 
putea suferi ziua întrărei (venirei) lui, sau cine va 
putea sta întru vederea lui, pentrucă el va intra 
ca focul topitoriului şi ca earba nălbitorilor. Şi va 
şedea topind şi curăţiud, ca argintul şi ca aurul, 
şi va curaţi pre fiii lui Levi, şi va vărsa (lămuri) 
pre ei ca aurul şi argintul şi vor aduce Domnului 
jertfă întru dreptate." 

Şi aceste citate le ţin jidovii ca privitoare 
la înaintemergetoriul Mesiei. 

După ce nu se poate disputa, că Mesia-Isus 
a trebuit se aibe un înaintemergătoriu, se vedem 
acum ori de însuşirile aceluia, cari Ie descriu pro
feţii, află-se ele la Ioan Botezătoriul, pre care 
noi creştinii îl ţinem de acel înaintemergetoriu. 

Că Ioan Botezătoriul este înaintemergâtoriul 
Mesiei prevestit de profeţii citaţi mai sus, se poate 
dovedi cu următoarele: 

1. Ioan a fost zămislit într'un mod minunat, 
la un timp, când părinţii săi nu se aşteptau la 
aceea de loc; fiind naşterea lui prevestită de ân
gerul Gavriel (carele a vestit lui Daniel venirea 
Mesiei descoperindu-i şi numărul săptămânilor c. 7.) 
La naşterea şi darea numelui lui s'au întâmplat ea-
răş lucruri minunate (Luca 1. 3 1 . 34). 

2. Vieaţa neobicinuită, care o ducea Ioan Bo
tezătoriul ca un Nazarean (Marcu 1. 6) merită 
a fi obiectul unei meditaţiuni profunde. El petrecea 
in pustie ca şi profetul Ilie. 

3. Modul seu de predicare era tocmai ca şi 
al bătrânului profet: aspru şi tunătoriu (Luca 3. 
7 sq.). Nu cruţa nici pre cei mai mari ai poporu
lui, nici pre aceia, carii prin vaza lor şi-au câştigat 
cea mai mare sânţenie la popor — fariseii, acăror 
mândrie şi făţărnicie o osândea el cu mare as
prime. 

4. El vestia venirea Mesiei ca apropiată: „s'a 
apropiat împărăţia lui Dzeu" (Marcu 1. 15), prin 
ce ţîn'teşte la Daniel c. 7, unde împărăţia Mesiei 
este închipuită ca una, ce are să vină din ceriu; 
pre când celelalte împărăţii îşi iau începutul lor de 
pre păment. 

Preste tois nU poate fi nimic mai măreţ c a . 
oficiul a c e s t u r ^ a r e bărbat. 

El în timp de mai mulţi ani boteza publice 
pre toţi aceia, carii veniau cătră el, şi — negreşit 
în speranţa apropiatei veniri a Mesiei — mărtu-
risiau pocăinţă. în urmarea aceasta sinedriul jido
vesc a trimis la dânsul deputăţie spre a'l întreba -
ori de este el Mesia, pre care ei îl aşteaptă? Dar 
acest mare bărbat atât de puţin s'a folosit de vaza 
sa câştigată, că publice mărturisi, că el este numai 
înaintemergetoriul acelui Mesia, carele a venit deja, 
şi se' află ascuns între ei. 



Vaza sa a crescut aşa de mare, că în Irod 
s'a deşteptat o pismă contra lui, în urmarea căreia 
l'a aruncat în temniţă şi în sfârşit pentru că a 
osândit relaţiunea lui Irod cu Irodiada soţia fratelui 
seu Filip, — a căzut, jertfă desfrânatei lrodiade. 

Dar înainte de a i-se fi tăiat lui capul, tri
mise învăţăceii sfii la Isus spre a'l întreba: ori de 
este el Mesia? Ceea ce apoi Isus o dovedi prin 
minunile, cari le făcea el în faţa trimişilor lui Ioan, 
precum şi prin mărturisirea profetului Isaia 4 0 . 3 
(v. Luca 7. 18 sqq.). 

Toate aceste istorii au fost aşa de vestite şi 
cunoscute, că Ioan a fost de toţi jidovii ţinut de 
un profet mare, aşa că acesta nu o puteau trage 
lă îndoială nici chiar fariseii. El primesce deputa-
ţiuni dela jidovi, cari îl întrebau despre scopul lu-« 
crurilor sa le ; el asemenea trimite deputaţiuni la 
Isus, "spre a face pre discipulii săi cunoscuţi cu I sus ; 
şi în sfârşit moare ca un martor glorios al ade
vărului, după ce mai nainte şi-a câştigat un mare 
număr de învăţăcei, cari s'au respândit preste tot 
locul, aşa, că Luca, la Faptele Apostolilor, zice, că 
mulţi din ei au fost în Asia, carii au primit Evan-
gelia şi darul Duhului sânt, spre care au fost ei 
pregătiţi prin botezul lui Ioan. 

Este fără toată îndoiala, că Ioan a fost privit 
ca înaintemergătoriul Mesiei; căci Isus Cristos zice 
(Luca 7 . 2 8 ) despre el, că întră profeţi a fost el 
( loa.n/cel m a i / m a r e * E a r Irod văzând cum cresce 
vaza lui Isus a crezut, că Ioan a înviat diu morţi. 

Fiindcă Jidovii nu puteau cuprinde, că Ioan 
Botezătoriul ar fi înaintemergătoriul Mesiei, de oarece 
ei înţelegeau după literă zicer«a lui Malachia 4. 6, 
unde cei 70 de traducători sau tâlmăcitori ai s. 
scripturi vechi au adaus lăngă Iile şi cuvântul „Thes-
biteanul" : aşa le esplică Isus însuş, că chiar acest 
Ioan este, despre carele vorbeşte profetul Malachia*). 

Recunosc, că Ioan Botezătoriul n'a făcut nici 
o minune; dar el a făcut o profeţie aşa de clară 
despre pogorîrea s. duch asupra Apostolilor lui Isus, 
cft care (profeţire) nu să află la nici un profet: 
„Acela — adecă Isus — carele vine după mine 
Vă va boteza cu duh sânt şi cu foc" (Mateiu 3. 
11 s. a.) 

A făcut (tot acolo) apoi şi altă profeţie — 
deşi nu aşa de clară — despre resipirea Ierusali
mului : „El — I s u s . — are lopata sa în manile 
lui, şi va curaţi aria sa, şi va adun^y-âul în gră-
nariul său, ear plevele le va arde cu^Pc nestâns." 

Aceste doauă profeţii cuprind în sine: sfârşi
tul aşezământului vechiu şi începutul celui nou. 
Pogorîndu-se duhul sânt, prin ce s'a făcut cu pu
tinţă predicarea evangeliei şi intre păgâni ; şi în-

*) Să poate dupăliterile dela Malachia 4. 5 -6 , ci.Ilie Thes-
biteanul Încă va avea chiemarea unui Inaintemergfitoriu a lui Isus, 
Insă aceasta numai la a doaua venire a lui Isus Ta judeţul general, 
poate fi vorba. Mai departe în causa aceasta a sg vedea în tracta
tele mele: Nemurirea, Invieria morţilor şi Judeţul general publicate 
în „Foaia diecesană" anul 1889. 

tâmplându-se risipirea Ierusalimului şi a bisericei 
de aoata* jidovii prin aceste au fost atât pedepsiţi 
peiitw^farâ-de-legea lor, omorând pre Mesia, cât şi 
li s'a luat ori ce pretecst de a crede, ca când Mesia 
n'ar fi venit . . . . 

B. B.-H. 

Topografia satului Maidan 
Dedicaţie P. S. S. Domnului Episcop NICOLAE POPEA 

Din familia „Liuba": în Vrăniuţ, Vraniu, Gerlişte, 
Ruschiţa, Nicolinţul mare, Deliblata, Greovaţ, „Almaj," 
Jurjova, Ciorcea, Agadiciu, miliţie, Oraviţa „si dus din 
sat" la „Câmpie" ; din familia „Mârşovilă" . în Nicolinţul 
mare „Almăj" şi miliţie; din familia „Petcu": în. Gre-
benaţ şi „miliţie"; din familia „Lungu": în Vrăniuţ, Ber-
lisce, Greovaţ, Gerlisce şi miliţie; din familia „Preda": 
în Oreşaţ; din familia „Golea" : în Grebenaţ; din familia 
„Olariu": în Cacova, Nicolinţ, Macovisce, „Almăj" Gre
benaţ şi miliţie; din familia „Ştefan": în Greovaţ şi mi
liţie; din familia „Ţunea": Oraviţa, Ciclova, Recita, şi 
„Almăj". 

Afară de acestea, mai găsim o mulţime de preoţi 
şi învăţători, din timpurile mai vechi şi mai încoaci, apli
caţi în oficiuri în comunele din jur şi îndepărtate. 

Emigrările s'au întâmplat mai vârtos pre timpul 
revoluţiunii lui „Horia" din Ardeal, fiindcă şi ai noştri 
cercaseră să se revoalte după adunarea de popor ţinută 
în Răcăşdia la anul 1784 

Strămoşul meu Miuţa Liuba Marcu născut pre la 
anul 1765—1768 şi repausat în 1872, când eu eram deja 
învăţătoriu, mi-a spus că, doi unchi ai săi au fost siliţi 
să se ducă din sat în miliţie, fiindcă au luat parte la 
adunarea de rebeli din Răcăşdia; ear alţii, fiindcă au 
luat parte la resmeriţa aţiţată de Napoleon Bonaparte şi 
anume, când Românii au voit să cuprindă Timişoara, dar 
au fost trădaţi de un popă sârbesc, unii fiind siliţi a 
lăsa carâle arzând în cetatea Timişorii, de oare ce erau 
cu arme ascunse în fân, ca duşmanii se nu pună mâna 
pre ei, au fugit .numai cu boii. 

Eu, dela strămoşul meu am căpătat o sabie din 
acea răscoală cu inseripţiunea: „FRINCIA" şi un pistol 
de aramă, ce li s'au împărţit acolo, ca să se bată cu ele. 

Sabia aceasta am dat-o Magnificenţiei Sale D-lui Vi-
cenţiu Babeş pentru academia română din Bucuresci. 

Familiile, cari să mai află şi astăzi în Maidan sunt 
următoarele, înşirate după maioritate: 1. Liuba, 2. Lungu 
3. Miclea. 4. Drăghicescu. 5. Gerga, 6. Cjpu, 7. Ţunea. 
8. Cimponeriu. 9. Olariu. 10. Semaroş. 11. Craşovan. 12. 
Ştefan. 13. Zbercea. 14. Cica. 15. Ivan. 16. Ambroş. 17. 
Mârşovita. 18. Preda. 19. Stepan. 20. Mircea. 21. Sima. 
22. Juică. 23. Guramare. 24. Petcu. 25. Bârcianu. 26. 
Velea. 27. Brînzeiu. 28. Blaj. 29. Stoian. 30. Popoviciu. 
31. Cftrdu. 32. Fraţilă. 33. Filipoviciu. 34. Adam. 35. 
Pătaşiu. 36. Guga. 37. Ardeleanu. 38. Simu. 39. Colonello 
(Italian din Udina, în Italia). 40. Anzolut (din Castella-
Vaso în Italia). 
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Nu mai sunt In Maidan, familiile: Andreiu, Golea, 
Iciu, Vucan, Novac, Pascu, Bura, Vuia, Iovan, Neagul, 
Băla, Curia, Marian, Mădru, Şutan, Firea, Şoimu, Micleu 
Blagoe, Zărio, Bosică, Bordau, Petroane, Borca, Pleşul, 
Nistor şi Şutul, cari nume de familii obvin în conserip-
tiunea bis. dela anul 1803 pană pre la anul 1820. 

în fine amintim, că într'un Circulariu din 1785 pre 
foaia din dos am găsit următoarea însemnare, în carea 
recunoascem scrisoarea fiertatului preot Petru Lungu Ia-
noşoviciu: 

„însemnarea pentru (ca se se scie) câţi feciori au 
luat în cătane (când au fost bâtae) la Franţoz: 

„1. George Liuba. 2. George Ambruş 3. Mîndru 
Zbîrcea au venit. 4. Trâilă Zbîrcea. 5. Paul Lungul. 6. 
Păun Ciea. 7. Pascu Burghie au venit. 8. Ianeş Miclea. 
9. Milosav Cimponeriu, 10. Enna Lungul. 11. Medru Gu-
rămare au murit. 12. Ian Drîndu. 13. Iancu Preda. 14. 
Trăilă Liuba. 15. Trăilă Cimponeriu. 16. Trăilă Gherga. 
17. Călin Miclea au venit. 18. Meilă Cîrşovanu au venit. 
19. Muică Miclea au venit. 20. Păun Cîrşovanu au venit. 
21. Micul Miclea au venit. 22. Păun Cipu au venit. 23. 
Drăgoi Măgureanu. 24. Jiurjiu Miclea au venit. 25. Paul 
Pistiol au venit. 2C. Iancu Ţiganu. 27. Ianeş Lungul au 
venit- 28. Păun Miclea au venit. 29. Angel Miclea. 30. 
Păun Curia au murit. 31. Martin Iota au venit. 32. Adam 
Sima au venit. 33. Păun Liuba au venit. 34. Gruia Ţunea 
au murit. 35. Trăilă Bura. 36. Adam Merşevilă. 37. Pavel 
Velea au venit. 38. Trifu Miclea au venit". 

(Va urma) . 
Liuba-lana. 

însemnări despre Ciclov 
înainte de a face scriitorii streini istoricul lo

calităţilor noastre, trebue să ne gândim noi înşine 
la culegerea datelor despre trecutul lor, fie pe basa 
tradiţiunelor, fie din documentele ce mai putem găsi. 

Aşa cu bucurie am luat la cunoştinţă, că 
despre Maidan să pregătesce o topografie, ceia ce 
ar fi de dorit a să face şi despre alte localităţi de 
oareşi care însemnătate. 

Relativ la Ciclov am scris la 1885 în numă
rul 24 al „Foaiei Oră viţei" (Orawiczaer Wochen-
blatt), că numirea lui se poate deriva dela apro
piata stâncă (cleanţ) ciclopică, aşa zisa peatra Rolului, 
şi aceasta pe basa înţelegerei cu învăţatul nostru 
bărbat de litere Dr. Al. M. Marienescu. De notat 
este, că pe când multe localităţi româneşti să termină 
în „va" d. e. Rusova, Rachitova, Cacova, Văsiova, 
Teregova, Rîşava, Craiova, Moldova (ceia ce însem
nează şi ţara de sus), locuitorii Cicloveni îşi nu
mesc comuna lor totdeuna „Ciclov" şi numai cărturarii 
scriu şi zic „Ciclova." Rîului de aci îi zic în 
poesie şi Ciclovel, d. e. 

Ciclovel cu apă lină 
Cin' te bea doru-'i alină. 

Apa în adevăr a devenit lină mai cu samă 
după tăerea pădurilor seculare de pe munţi şi s'a 
mai şi împuţinat, iar ploile torenţiale s'au mai rărit . 

în foaia citată am discutat şi seriositatea po-
vestei, că o varniţă ar fi fost cândva o cetate a 
vre-unui Marug. Lângă această varniţă mai sunt 
şi ruinele unei vechi bererii cu o pivniţă sub dealul 
pe care este zidită biserica catolică, deci nici ruinele 
acestea n'au fost vre-o cetate. 

Ciclova-montană — îi zic şi eu cum să scrie 
în genere — , după cum spun bunicii noştri veniţi 
din „ţară," nici n'a esistat la finea secolului trecut 
în sensul ei de astăzj. Să aflau numai câteva case 
neromâne, iar încolo erau numai bozi şi buruene, 
rîul curgând pe unde astăzi este uliţa mare. 

Cuzniţa de topit rudâria, care astăzi este si
tuată la capătul de sus al comunei spre mănăstirea 
„Călugărul," era în partea de jos a satului. Pentru 
scoaterea rudari ei (esurilor) să lucra la „băi" (ştiolnă) 
cari astăzi s'au închis cu un zid, lâsându-se loc 
numai pentru scurgerea apei ce ese din băi, şi care 
este căldicică vara şi earna. 

Şi vărniţele aveau într'o vreme mai multă tre-* 
cere decât în zi de astăzi. Cărăuşia era mai numă-
roasă, pe când astăzi cei mai mulţi locuitori români 
lucrează pe ocne la cărbuni de peatră în Anina, 
în raport cu scăderea ocupaţiunelor în această co
mună, s'3 redus şi numărul meşteşugarilor str^Mij 
precum a cismarilor, căldărarilor, lăcătuşilor (Schlos-
ser), rotarilor, curelarilor, morarilor, pădurarilor etc. 
Aşa numita „uliţa nemţească" să preface tot mai 
mult în românească, numindu-se uliţa mică, spre 
deosebire de cea mare. 

Numai bereria de aci a luat un avânt maţ 
mare faţă cu distrugerea viilor din împrejurime prin 
filocseră. La 1815 esista aci monetărie (penzverde) 
şi la 1817 a fost visitatâ această comună şi de 
împăratul Francisc cu soţia sa. 

Locuitorii Ciclovei-române erau din vechime 
români de baştină şi să ocupau ca şi azi de lucrarea 
pământului şi puţini şi de cărăuşie, de crescerea 
vitelor etc. adecă de aceleaşi surse de căştig ca toţi 
ceialalţi români bănăţeni supranumiţi Frătuţi spre 
diferinţă de coloniile din ţară numiţi Bufeni. 

După Peşti Frigyes (Krasso-Szorâny vârmegye 
tortenete III.) primii locuitori în Ciclov ar fi fost 
bulgari. Ce'^s'au făcut însă aceşti bulgari, nu ne 
spune, căci astăzi nici urmă de ei nu mai este. 
Seim că bulgarii şi sârbii să ocupă în ţările unde 
emigrează cu grădinăritul, dar, tocmai aci, mai ales 
în Ciclova-mont., cu greu vor fi găsit ei locuri bune 
pentru specialitatea lor de cultura agricolă, in tim
pul mai nou băile sanitare din crovul Mărilului aduc 
escursionisti şi pană pe munţii de-asupra Ciclovului, 
cum este la Rolul bătrân, lă cel nou şi la Mănăs
tire. Acestora le şi dau ei diferite numiri, care 
însă nu cred ca vre-odată să fie adoptate şi de lo-



cuitorii acestor ţinuturi. Ar fi şi trist ca în loc de 
frumoasele numiri : Tilva zinei, Tilva mare, mică, 
a vacei, Poiana Iuli-i, Pontr cu fenomenala sa pes-
ceră de piatră moale, Mergana, Mindrişag, Simeon, 
Brădet, Blidariu,- Poiana Pascului, Cîrşia roşie, Fân
tâna Panei, Natra, Baba Stana, Gura Golumbului, 
Păneasca, La lup, Livada-mare, mică, Prisloe etc. 
se ne trezim mâne poimâne cu numiri noi, luate 
ca din senin. 

Bisericele ne dau cea mai lămurită dovadă 
despre esistenţa mai compactă a locuitorilor de una 
sau altă confesiune. 

In Giclova-română, biserica veche gr. or. rom. 
de pe deal, e de vre-o trei sute de. ani, cea noauă 
din mijlocul satului, tot româna, e de mai curând. 

în Oiclova^niunteană, era o capelă catolică 
înainte de 1734, care "la 1777 s'a transzidit în 
biserică pentru nemţii şi bohemii de aci. 

Biserica gr. or. română e sânţita aci în 13 
August anul 1783 prin Eppul Vărsatului Vichentie 
Popoviciu, paroh fiind Alexie Nediciu senior, apoi 
Alexie Nediciu iunior şi acum Petru Popoviciu. 
Turnul bisericei, care e acoperit cu aramă, are în
scris pe el anul 1819. Ciasornicul din acest turn 
nu umblă, adecă nu arată şi nu bato, poate de 
jumătate de secol. 

Mănăstirea dela Ciclov a ajuns la bună repu-
taţiune printre locuitorii gr. or. din împrejurime, 
ba şi la cei de alt rit. Apei bune dela această mă
năstire îi atribue n'nii putere vindecătoare: Tincu 
Velea (Istoria bisericească p. 188) se întrabă, nu 
cumva în vechime esista. deja aci mănăstire ca şi 
la Vărădie, fiind ambele aşa puse, că se poate ve
dea dela una la alta, încât creştinii prigoniţi de 
păgâni, puteau se-şi dea noaptea semne luminoase 
ca să înceapă slujba deodată? 

Se mai povesteşte şi acum, că unde stă astăzi 
mănăstirea s'au auzit cântări bisericeşti nainte de 
descoperirea ei. Poate chiar descoperitoriul pescerei, 
ce avea forma de altar, transportat în meditaţiuni 
sacre, să fie glâsuit mai adese ori asemene cântări. 
S'au mai descoperit aci şi oseminte de ale vre-unui 
pustnic. Nu putem crede că auzirea acelor cântări 
se fie imaginaţiuni, cum unii pretind a auzi prin 
păduri cântarea zinelor, sau a celor miluite. 

Un Ciclovean 

(Va urma) 

•-waflx — ••#(,. 

Sara de Sân-Văsiiu în Caransebeş 
Petrecerea din sara de Sân-Văsii, carea "a 

fost, anunţată în, foaia noastră-, a reuşit străluciţi! 
într-un. mo4j demn de frumosul program, statorit de 
comiţetu}aranj^ţpriu şi de - puterile^cari au conln> 
crat, Deşi dupii program începutul, a fost fiesat pre 
8 oşre seara, încăt pe la 6 oare începuse în localul 

„Pomul verde" o mişcare neîndatinată, iar la 8 
oare, când s'a început representada teatrală şi când 
sosise şi Prea Sânţia Sa 1)1 Episcop diecesan Ni-
colae Popea cu Prea Cuvioşia Sa Părintele arhi
mandrit, mulţimea oaspeţilor adunaţi era atât de 
mare, încât toate localităţile spaţioase ale otelului 
erau • îndesuite de oameni din toate straturile socie
tăţii atât române cât şi streine. 

După salutarea frenetică, cu carea fu întâmpinat 
înaltul oaspe cortina sé trase şi sé începu repre
sentaba piesei „Pentru ochii lumii", sau „cum sé 
înbeată lumea cu apă rece." Aceasta representaţie 
a reuşit minunat. Persoanele angajate de şi dile
tanţi pe terenul acesta, ba unii chiar pentru, prima 
dată au îndrăznit a pâsi pe icenă şi a-şi încerca 
puterile în arta Thaliei, totuşi toţi au fost la înăl
ţimea rolului lor, 

Doamna Lucia Barbu având rolul greu al so
ţiei medicului Melinescu a reprodus cu desteritatea 
unei adevărate artiste atât prin cuvinte cât şi 
prin mişcări şi gesturi potrivite apucăturile isteţe 
ale soţii lui Melinescu, apucături, prin care voeşte 
a arăta pe bărbatul ei ca om cu distinsă posiţie, 
medic renumit la care să îmbulzesc pacif nţ i i ; ca 
prin aceste apucături să seducă pre bogătanul Ra
zian, care doreşte a cere de soţie pentru fiul seu 
Cornelie pe Ermelina fica medicului. 

Cu mare succes a jucat şi Dşoara Aurora 
Bordaş. care a interpretat perfect rolul Doamnei 
Razian a soţiei eofetarmita- bogătan. • .-v 

Dşoara Septimia Radu întrun mod drăgălaş 
şi cu multă desteritate n e a înfăţişat pe fica Meli-
nescilor şi totodată mireasa lui Cornelie. 

Dşoara Elvira Bordaş în rolul duplu de bucă
tăreasă la familia Meliuesca şi de servitoare la fa
milia Razian s'a mişcat pre scenă cu abilitate 
arareori proprie diletanţilor. 

Rolul mai lung al lui Melinescu, al medicului 
care nu voeşte sé scie nimic de şireteniile soţiei 
sale, a fost ţinut de Dl Pepa şi interpretat într 'un 
mod cât să poate de bine, întocmai ca şi rolul lui 
Cornelie, mirele Ermelinei, ţinut de Dl Câmpianu. 

Dl Popescu a sciut sé fie cât sé poate de 
hazliu in rolul comic al lui Razian şi nu odată a 
produs ilaritate generală prin intrepretarea buffă a 
bogătanului fost cofetariu. 

Dl Iefta Biju, ca şi altădată, a jucat admirabil 
şi cu priceperea cunoscută publicului, rolul unchiului 
Ştefan, neguţătorul de lemne. 

Rolurile mai mici dé tapesier, bucătârm şi 
vânătoriu au fost represéntate de Domnii Bălan, 
Sequens şi Iiîibronovieiu spre mulţămirea tuturor. 

Osteneala diletanţilor a fost recunoscută şi 
resplătită din» partea-publicului pwn ăplatise frenetice, 
cti care a fost salutat fie-care dintre diletanţi la în
făţişarea- pe scenă, ear lai finea producţiunei a erupt 
o adevărată furtună de aplause. Stinrafttehy difótartte 
afară de aceasta au mairfost remunerate' pentru oste-
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neaîa lor şi cu frumoase buchete, ce li s'au pre-
sentat. 

După representaţie a urmat jocul, la care am 
văzut un număr mare de dame în costum naţional. 

în pausâ, la mezul nopţii, după felicitările în
datinate la Intrarea în anul nou, o societate de elevi 
dela institutul nostru diecesan, îmbrăcaţi in româ
nescul mândru costum de câluşeri au jucat „Călu-
şeriul şi Bătuta" cu desteritate adevărat artistică 
şi cu o flesibilitate admirabilă, propria numai tinereţei. 

Efectul, ce l-au produs aceşti voinici în; frunte 
cu vâtavUl lor Zuiac, nu se poate desdrie. în deo
sebi străinii erau surprinşi şi nu sciau ce să admire 
mai mult, frumseţa jocurilor sau arta căluşerilor. 
Tot jocul a fost petrecut de aplause aproape neîntre
rupte. Aceste aplause au fost resplată binemeritată, 
însă cred, că aceşti tineri află mai multă resplată 
în inimile lor, avend conscienţa că au putut arăta 
îndeosebi străinilor lntr'un mod cât să poate de demn 
o arta românească păstrată de mii de ani pană astăzi 
în coliba ţăranului nostru. 

După câluşeri întregul public a intonat imnul 
aiiugătoriu de inimă „Deşteaptă-te Române", iar 
tinerimea însufleţită de ultimele acoarde ale acestui 
cântec s'au slobozit în hora, cu care s'a reînceput 
şirul jocurilor, şi au jucat pană ce zorile anului 
nou a făcut-o să-şi continue plăcerea în gândirea 
plină de tablouri mândre, şi în inima ocupată de 
sentimente nobile. 

A fost petrecere adevărat românească cuiri'' de 
mult nu s'a mai văzut în Caransebeş. 

în fine, în cât privesce succesul financiar al 
acestei petreceri, venitul brut a tost 260 fl. din 
care venitul curat să va împărţi în părţi egale fon
dului elevilor bolnavi dela institutele noastre din loc 
şi Societăţii de cântări şi musică, carea a pus la dis-
posiţie toate mijloacele, prin care s'a puţutajunge 
la succesul strălucit. Nr. 17. 

S f a t u r i 
Din viaţa albinelor. Un stup are o regină 

(matcă), 1 0 0 — 2 0 0 0 trântori şi 2 0 — 3 0 mii albine 
lucrătoare. Stupii tare împoporaţi sunt în stare se 
trimită afară la câmp a treia parte din albine, cei 
slăbuţi abea a zecea parte. 

Auzim adesea vorbindu-să de stupi bătrâni, 
albine bătrâne, ca şi când şi ele, încărcate de ani, 
ar ajunge în toanele neputinţei bătrâneţelor ome
neşti. Dar aceasta adevărat nu este. Aibine bărâne 
nu sunt, în înţelesul adevărat al cuvântului. Dintre 
albine, cele ce să nasc toamna, o duc şi o jumătate 
de an, pe când cele de primăvară şi vară în 5 — 6 
săptămâni să prăpădesc, în urma neîntreruptei lor 
alergări. Astfel despre albine moşnege, cum să crede 
că sunt cele din matce — stupii ce să ţin mai 
mulţi ani pentru roit să zic matce In popor — de 
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3 — 4 ani, nici vorbă nu poate să fie. Stupii tot-
deuna sûnt tineri. Regina singură trăeşte până la 
cinci ani, dela anul al patrulea însă, cele mai 
multe nu mai sûnt de treabă pentru ouat. 

Tocmai de aceea tot la trei ani stupariul are 
să schimbe regina cu alta tineră, deoarece ea, ne-
fiind în stare să oauă şi albinele lucrătoare âvênd 
o Viaţă atât de scurtă, — stupul slăbeşte. Albinele 
să înmulţesc din oauăle depuse de regină în celu-
lile (căsulii) fagurilor. Tot asemenea şi trântorii . 
Celulele lor însă sûnt mari, pe cârid ale albinelor 
lucrătoare mai mici. Oauăle menite de a să creşte 
din ele regine, să pun în celule anume pregătite. 
Albinele lucrătoare să desvoaltă în, 21 de zile, — 
trântorii în 24, ear regina în 16. 

O regină oauă la zi 7 0 0 — 3 0 0 0 de oauă, în-
tr 'un an 70 .000 pană 200 .000 , ear în toată viaţa 
sa pană la un milion. 

Un stup înainte de roire stă astfel : 1 regină, 
2 0 0 0 — 5 0 0 0 trântori, 3 0 . 0 0 0 — 6 0 . 0 0 0 albine lu
crătoare, puiţi 6 0 . 0 0 0 — 7 0 . 0 0 0 , regine tinere în 
căsulii până la 15. 

Roiul cel dintâi u (tâieriu în popor, dela în-
tâieriu) ese cu regina cea bătrână şi are 5 0 0 0 — 
15.000 albine lucrătoare, 3 0 0 — 5 0 0 0 trântori, la 
7 — 1 4 zile ese roiul al doilea (în popor mijlocariu). 
Acesta are 1—5 regine tinere, 3000 pană la 
10 000 albine lucrătoarf, 2 0 0 — 4 0 0 trântori. Ro
iul al treilea (în popor vîzgariu) ese s păn la zU?, 

Roiul, ce ese din alt roiu din acelaş an, să 
zice paroiu. 

De vrem să tragem mult folos din stupărit, 
àpoi să nu ne bucurăm de roii mulţi, de oare ce, 
precum am zis mai sus, din stupul slab, abea a 
zecea parte ese la lucni. 

Eată sporiul unui stup într 'un a n : 
roi ceară miere 

1. Albinele lucrătoare 10.000 — — K i l o 8 Kilo 
2. „ „ 20 .000 1 — „ 13 „ 
3- » „ 30 .000 2V 4 % „ 20 . „ 
4. „ „ 40 .000 3 V, „ 36 „ 

De aci să vede, că albinelor le vine cu mult 
mai greu să adune ceara şi să clădească fagurii, 
decât să adune mierea. La o chilă de fagur le ' t re-
buesce 10 chile miere şi 1 chilă pulbere de flori. 
De sine să înţelege, că stupariul isteţ le vine albi-
nilor îutr'ajutoriu, scoţond numai mierea din fagure 
pe care-1 aşază din nou în coşniţă, unde albinele 
nu întârzie a-1 umplea cu miere. Azi să află un 
fel de maşină eftină, cu ajutoriu căreia poţi să J scoţi 
toată mierea din fagur, făr' ca să-1 strici. Dar' tocmai 
de aceea sunt mult mai bune coşniţele (coşuri) cele 
noi, la cari poţi umbla cum îţi place, decum sunt 
ceie vechi, din cari nu poţi lua nimic, făr' dacă 
omori nevinovatele albine, ca să le' răpeşti munca. 

Un fagur de 32 cm. îungime; 16 cm. lăţime, 
cu 4000 de celule, albinele de e stupul zdravăn, 
îl gătesc în 24 de oare. 



Miere adunată la zi de vară, potrivită : 

1. albine lucrătoare 10.000 V* Kilo, 
2- „ „ 20 .000 % „ 
3 . „ " „ 30 .000 2 „ ' 
4- „ » . 40 .000 3 „ 

Decât roi mulţi şi. stupi slabi, mai bine roi 
mai Ia modru şi stupi buni, graşi. 

Căldura în coşniţe es te : earna 2 0 — 2 2 grade 
C , — vara 2 5 — 3 2 grade C. De e mai mult ori 
mai puţin, le umblă rău albinelor, căci la 30 grade 
ceara sé înmoaie şi la 60 sé topesce. 

Din acestea ori-cine îşi poate trage învăţătură. 

Îngrijirea albinilor primăvara. îndată ce razele 
dulci ale primăverei să arată, albinele pornesc la 
lucru. Ele es cu capul înapoi, fac în zbor tîrcoale 
din ce în ce mai mari studiind împrejurimea cum 
sé cade, ca sé scie unde le este locuinţa, unde au 
sé se reîntoarcă, fără sé rătăcească. 

După ce albinele au făcut întâiul sbor de a 
locului recunoascere nu este ertat a muta coşniţa 
la alt loc, căci în caşul acesta, ele nu-şi mai reaflâ 
casa şi sunt espuse perirei. Cu ocasiunea primului 
sbor al lor, trebue sé fim cu deosebită luare-aminte 
care familie cum sé poartă, căci de aci luăm cunoş
tinţă în ce stare sé află fie-care din ele. 

Familiile, ce nu vreau sé iasé nici de cum" din 
coşniţă, deşi timpul frumos este, trebuesc silite s'o 
facă, bătând cu degetul pe coşniţă de câte-va ori 
şi, dacă tot nu sé mişcă, suflăm pe urdiniş la ele 
în lăuntru, ca totuşi sé poftească afară. 

Familiile, ce făcendu-şi obicinuitul joc, sé în
torc şi remân liniştite, sunt în bună ordine; — 
cari însă sboară neastémpérate, umblă ca şi când 
ar căuta ceva, sé reîntorc, dar mereu fac sgomot 
şi nu sé aşează nici dacă vine seara, ci aleargă 
aci în lăuntru, aci afară, acelea plâng după matca 
ce n'o au şi care li-s'a prăpădit în decursul ernei. 
După ea umblă, pe ea o caută şi trebue a le veni 
în ajutoriu, dându-le altă matcă ori împreunându-1 
cu altul, ce o are. 

Familiile, ce-şi prostesc urdinişul şi jurul coş-
niţei, pătimesc de inima-rea, sunt bolnave şi au 
trebuinţă de ajutoriu. Dela acestea li-sé ia toată 
mierea, ce o au şi în locui, agăţăm faguri cu miere 
bună şi sănetoasă, pe care o presarăm cu acid sa-
licic, care este cel mai bun medicament în astă 
privinţă. 

Albinele numai decât se apucă de lucru şi 
mai întâiu de toate îşi curătesc coşniţa de cele. 
moarte peste earnă şi de gunoiul adunat. Aci e cu 
cale ale veni în ajutoriu, săvârşind înşine lucrul 
acesta şi cruţându-le pe ele pentru alergarea pe., 
câmp. Cele fără matcă nu fac nimic, stau în léne-
vire, papă nu le dăm altă matcă, ori le însoţim cu 
unul din altă coşniţă. Alînnele duioase în adânca 
lor durere, primesc CM braţe deschise ori ce matcă. 
Când e însă de a împreuna doi stupi slabi, mai 

întâiu trebuesc făcuţi ca ambii să aibă unul şi ace-
laş amiros. Spre acest sfârşit ne servim de moscu 
(mosus) din care punem, câte niţel, sub fiecare coş
niţă, unde rămânând peste zi, seara albinele toate 
vor amirosa la un fel şi se pot împreuna, fâra â-şi 
sări una alteia în cap, cum se întâmplă de obiceiu. 
(Mosus căpătăm în apotecă de câţiva cruceri). 

Punând astfel albinele în ordine, le dăm pace 
pană ce aierul se mai încălzesce şi numai atunci ne 
punem de le cercetăm din fir în păr : care cât e 
de în putere, câtă miere are, cum sunt fagurii şi 
altele. Fagurii înfloriţi, ori prea groşi îi depărtăm, 
pe cei negrii îi înlocuim cu alţii albi de roiu, din* 
anul premergătoriu, ori dela un stup slab pe care 
l-am împreunat cu un altul. 

De vin zile reci, albinelor trebue a li-se da de 
mâncare, fiindcă au mare nevoie de ea din causa 
puiţilor cu cari se deprind, asemenea, după ce flo
rile de pe pomi se scutură dacă nu urmează numai 
decât înfloritul luncilor. Numai aşa îşi păstrează 
dorul de a să înmulţi şi cu mulţi roi a ne îmbucura. 

G. Sima 

V a r i e t ă ţ i 

Anul nou. Din incidentul anului nou Prea Sânţitul 
Domn Episcop dieceşan Nicolae Popea a primit felicită
rile de anul nou din partea membrilor Consistoriului $îe-
cesan, preoţi mei locale, a profesorilor dela institutele 
diecesane şi a representanţilor stabilimentelor diecesane, 
cari toţi s'au presentat Prea Sânţiei Sale sub conduce
rea Prea Cuviosului Părinte arhimandrit Filaret Musta, ca
rele într'o vorbire mai lungă a dat espresiu?ie simţămintelor 
de iubire, respect şi supunere credincioasă faţă de Prea Sân
ţitul Cap al diecesei. De asemenea şi alţi onoraţiori şi-au 
adus felicitările lor de anul nou. 

Dela Prea Sânţia Sa toţi cei cari i s'au presentat 
sub conducerea părintelui arhimandrit au mers la Prea 
Cuvioşia Sa părintele arhimandrit felicitându-1 de anul nou. 

Botezul Domnului. Frumoasă şi înălţătoare de 
inimi este sărbătoarea Botezului Domnului. Ea este cu 
bucurie aşteptată de mic şi mare; fie-care credincios ade
vărat se năsuesce a-şi aduce în cea mai mare ordine lo
cuinţele sale ca aşa cu demnitate se poată primi pe preot 
cu apa sânţită în ajunul botezului, eara în însăşi sărbă
toarea Botezului aleargă la sânta biserică pentru de a 
se îndulci de cântările bisericesci, şi a să nutri cu cu
vântul lui Dzeu. De întreaga lume ortodoxă este mult 
venerată aceasta ziuă, şi cu tot dreptul, căci în aceasta 
ziuă s'au deschis ceriurile şi au pus mărturie însuşi Dzeu 
Tatăl pentru Fiul său cel iubit, carele s'au coborît în 
Iordan. Conform cu însămnatatea zilei, aici în Caransebeş, 
sânta liturgie a fost celebrată de Prea Sânţitul. Episcop 
diecesan Nicolae Popea, fiind asistat de întreaga preo
ţime de aici. Actul sânţirei apoi s'a plinit în sânta bise
rică, fiind timpul nefavorabil, vânturos, ba a şi ploiat 



sub decursul sântei liturgii, şi aşa a trebuit se se abstea 
dela ieşirea cu litia la frumoasa noastră sântă cruce din 
piaţiu, unde este usitat de a se face sânţirea apei. La 
serrviciul dzeesc au luat parte şi domnii oficieri ces. şi 
reg. în frunte cu domnul vicecolonel Huttenbach ; eră îna
intea sântei biserici a fost postată o campagnie de onoare 
sub comanda domnului căpitan Bauer, carea la momentele 
principale sub decursul sântei liturgii şi a actului sânţirei 
apei a dat salve. 

Pastorală P. S. S. Nicolae Popea şi Logojenii. 
Cetim tntr'o corespondinţă trimisă din Logoj Tribunei: 
„„Păstorul cel bun grijeşte de turma sa"! Şi un astfel de 
harnic şi devotat păstoriu sufletesc este şi Prea Sânţia 
Sa, Dl Nicolae Popea, episcopul diecesei Caransebeşului. 
Prea Sânţia Sa ca în totdeuna, aşa şi cu ocasiunea sân
telor sărbători ale Naşterii Domnului, a exmis cătră cle
rul şi poporul eparhiei Sale o frumoasă pastorală plină 
de Învăţături morale şi religioase pe de o parte, şi foarte 
instructivă din punct de vedere naţional pe de altă parte. 
Pastorala s'a cetit în ziua Naşterii Domnului. Aici în 
Logoj dupăce s'a sevîrşit sânta liturgie pontificată de 
domnul Dr. George Popoviciu, protopresbiter, parohul N. 
Bireescu cetesce cu glas înalt frumoasa pastorală, care a 
fost ascultată de credincioşii bisericii noastre cu cea mai 
atenţie. . . . Credincioşii bisericii noastre adunaţi în număr 
de peste o mie, după terminarea serviciului divin au ales 
o deputaţiune de 40 membri, care în frunte cu dl Co-
riolan Bredicean, advocat, s'au dus la dl Dr. G. Popoviciu 
protopresbiter şi 1-a rugat se exprime în numele popo
rului gr. or. din Logoj sentimentele de stimă şi recunoş
tinţă Prea Sânţiei Sale părintelui episcop Nicolae Popea, 
pentru adevăratele sfaturi părinţesci expuse în pastorală. 
Protopresbiterul Dr. G. Popoviciu a şi trimis Prea Sân
ţiei Sale următoarea telegrama: „Clerul şi poporul bise. 
ricii gr. or. din Logoj mulţămindu-ve pentru înţeleptele 
şi părinţescile sfaturi expuse în pastorală, vă felicită cor
dial şi ve poftesce sărbători fericite! Dr. G. P-opoviciu. 

„Eată cum scie poporul se-şi manifeste iubirea şi 
alipirea sa faţă cu un adevărat arhiereu, căruia îi stă la 
inimă înflorirea bisericii şi a naţiunii sale. Onoare lui!" 

Himen. Profesorul de pedagogie din Arad Dl Ioan 
Petroviciu şi-a încredinţat de soţie pe amabila Domni
şoară Sidonia, fica bravului nostru înveţătoriu din Gavoşdia 
Nicolae Ianculescu. Felicitările noastre! 

Curcubeu. Ca un fenomen deosebit în timp de 
earnă s'a arătat în zioa sântului Botez pe la ameazăzi 
un frumos curcubeu. în timpul când, după zisa poporului, 
ar trebui se crape lemnele de frig — curcubeu. 

Casimir-Perier, preşedintele republicel francese a 
abzis dela înalta sa dignitate, ceeace a produs o conster-
naţiune generală în republică. Ca motiv al abzicerei sale 
dânsul a adus înainte decadenţa generală, de carea e cu
prinsă ţara, adăugând, că de 6 luni curg insulte şi ca-
lumniări contra armatei, a corpului judecătoresc, a par
lamentului şi contra capului statului, şi acea libertate că 
în poporaţiune se pune la cale sentimentele de ură şi 
şi antipatie o numesc libertatea. cugetărei. Acest paş al 
preşedintelui este condamnat de foarte mulţi, aşa încât 

nicî amicii săi nu-1 pot scusa. Se mai vorbesce, că dânsul 
a fost îndemnat mult de soţia sa ca se abzică, deoarece 
în timpul mai recent ea a căpătat mai multe epistoale 
cu ameninţări, şi aşa a fost în continuă frică pentru viaţa 
soţului ei. Dânsul uşor a putut se abzică de domnie, căcî 
cel ce se poate numi pe sine stăpân a 40 milioane francî  
şi aşa e domn destul de mare. Congresul pentru alegerea 
noului president al republice! s'a eonvacat la Versailles, 
eară resultatul alegerei e că de preşedinte s'a ales Faure 
Făix. 

Necrolog. Concetăţeanul nostru Carol Diemer ă 
reposat în 4. Ianuarie v. înmormântarea a avut loc în 
5-lea. Reposatul a fost petrecut la locul de odihnă cu 
mare solemnitate şi de un public foarte numeros. Fie-i 
ţărîna uşoară! 

Bilete de drum de fer cu preţ scăzut pentru 
lucrători. în urma cererii Comitatului Biehiş, dl ministru 
de comunicaţiune reg. ung. a conces, ca lucrătorii se 
călătorească pe clrumul de fer, (Când merg la lucru, cu 
preţ scăzut, şi anume cu jumătate preţul dela clasa a 
treia, daca se însinuă în grupe de cel puţin 10 inşi. 

C o n c u r s 
Conform ordinaţiunei consistoriale ddto 14 Decem

vrie 1894 Nrul 3613 Se, să escrie concurs pentru ocu
parea postului înveţătoresc la şcoala confesională gr. or. 
rom. din Polea, protopresbiteratul Buziaşului cu.termin 
de recurgere de 30 de zile dela prima publicare în Foaia 
diecesană. 

Emolumentele sunt: 
1: în bani gata 96 fl. v. a. 
2. 615 litre de grâu. 
3. 615 litre de cucuruz. 
4. 11 jugere de pământ arătoriu comasate într'un 

complecs. 
5. Cortel liber cu grădină intravilană. 
6. Pauşal pentru scripturistică 5 tl. 
7. Pauşal pentru conferinţele înveţătoreşti 8 fl. 
8 Dela înmormântări unde va participa 20 cr. 
9. Cărătura pentru 4 metrii de lemne. 

** 10. Trăsură gratuită, când înveţătoriul călătoresce 
în afaceri oficioase. 

Pentru încălzirea salei de învăţământ grijesce co
muna bisericească. 

Alesul înveţătoriu va avea se îndeplinească şi agen
dele scripturistice ale comitetului şi sinodului parohial. 

Recurenţii au se-şi trimită petiţiile înstruate cu 
documentele prescrise, adresate comitetului parohial, oficiu
lui protopresbiteral al traetului Buziaş în Ghilad, posta 
ultimă Csâkova, şi să vor presenta în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare hi s. biserică, dar nu în ziua alegerii. 

Din şedinţa comitetului parohial ţinută în Folea în 
22 Decemvrie 1894. 

[1] 2—3 Comitetul parohial. 

în conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 



în Tipografia şi Librăria diecesană 
a u a p ă r u t şi s e af lă d e v i n d u t u r m ă t o a r e l e c ă r ţ i : 

Dr. Petru Barfou: Catechismul religiunei ortodoxe-resăritene pentru şcoalele 
poporale. 1 8 9 3 . -Carte aprobată de Ven. Consistorii din Arad şi Caransebeş. Preţul 20 . cr. 

— Istoria biblică pentru şcoalele medii. Preţul 30 cr. 
Trăiau Barzu: Instrucţiune practică despre purtarea socoţilor şi administrarea 

averilor bisericeşti. 1 8 9 1 . Preţul 1 fl. 
Ioan Bartolomeiu: Schiţe istorice şi culturale depre teritoriul fostului regiment 

ces. reg. grăniceresc Nr. 13 . român bănăţan din cei 6 ani din urmă ai existenţei lui 
1 8 6 6 — 1 8 7 2 . Preţul 40 cr. 

Patriciu Dragalinâl Geografie pentru institutele pedagogice şi şcoalele secundare 
(după H. Guthe-Waguer). Tomul I. Geografia fisica şi descrierea continentelor Australia, 
America, Africa şi Asta. 1892 . Preţul 1 fl. 

Dr. E. Elefterescu: Igiena poporală. 1892 . Preţul 45 cr. 

Enea Hodoş: Manual de Istoria literaturii române. 1 8 9 3 . Preţul 2 coroane, 
50 de bani. 

— Ântâia carte de scriere şi cetire. Ediţia I. 1894 . P r e ţ u l . 5 0 de bani (25 cr.) 

— Poezii poporale din Bănat, I. 1892 . Preţul 2 coroane 60 de bani. 

— Cântece Cătăheşti, reproducere din „Poezii poporale din Bănat" . Preţul 8 cr. 

Dr. Leo Mureşan: Igiena română 1892 Preţul l fl. 

Yasile Mândreanu: Elemente din Gramatica română în şcoalele primare urbane 
şi rurale aplicată labitcăţi de cetire. Manual pentru elevii din clasa a II şi a III primară. 
Partea I. Ediţiunea a cincea. Carte autorisată de Minist. cultelor şi al instrucţiunei publice 
şi Consistoriul diecesan. 1892 . Preţul (în loc de 40) 30 cr. 

Dr. Iuliu Olariu: introducere în cărţile Testamentului V. şi N, Preţul 2 fl. 50 cr. 

— Scrierile Părinţilor apOStOleşti traduse. 1892 . Preţul 75 cr. 

— Evangeliile după Mateiu, Marcu şi Luca, comentate. Preţul 2 fl. 80 cr. 

Oehtoichul cel mic sau cele Opt glasuri (cu litere străbune) 1892 . Preţul 75 cr. 

B. 8zor6nyi: Geografia comitatului Caraş-Severin, pentru clasa III. a şcoalelor 
poporale. Ediţiunea II . 1892 . Preţul 36 cr. 

— Manual de geografie pentru elevii din şcoalele poporale compus pe baza planu
lui ministeriului cultelor şi instrucţiunii publice. 1894 . Preţul 35 cr. 

Ioan Velovan: Istoria biblică a testamentului vechiu şi nou pentru tinerimea 
dreptmăritoarerresâriteană din şcoalele poporale române. (Şcolarii din despărţământul (anul) II) 
1 8 9 3 . Preţul 8 cr. ' 

— Istoria biblică a testamentului vechiU pentru tinerimea dreptmăritoare resări-
teană. (Şcolarii din •despărţământul (anul) III). 1 8 9 3 . Preţul 15 cr. 

— Istoria biblică a testamentului nou pentru tinerimea dreptmăritoare-rgsăriteană. 
(Şcolarii din despărţământul (anul) IV)- 1 8 9 3 . Preţul 20 cr. . 

Redactor responsabil: Dr. PETRU BARBU Tipariul şi editura tipografiei dţecesane în Caransebeş 




